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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO týkající se technických překážek obchodu (TBT),
jsou uvedeny na tomto odkazu URL www.iso.org/iso/foreword.html.

Za tento dokument je odpovědný IIW Mezinárodní institut svařování, komise II.

Případná zpětná vazba, otázka nebo žádost o oficiální výklad související s jakýmkoli aspektem tohoto
dokumentu by měla směřovat na IIW prostřednictvím vaší Národní normalizační organizace.
Kompletní seznamy těchto orga-
nizací lze nalézt na této internetové stránce www.iso.org/members.html.

Toto třetí vydání zrušuje a nahrazuje druhé vydání (ISO 8249:2000), které bylo technicky
zrevidováno. Hlavní změny v porovnání s předchozím vydáním jsou následující:

–    byla upravena tabulka 2 (dříve tabulka 1);

–    menší redakční změny v kapitole 9 (dříve kapitola 8) a v celém dokumentu.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/foreword.html
http://www.iso.org/members.html


Úvod
V současné době neexistuje jednotný názor na nejvhodnější destruktivní nebo nedestruktivní
experimentální
metodu, která by poskytovala absolutní měření množství feritu ve svarovém kovu. Tato situace vedla
mezinárodně k vývoji a používání termínu takzvaného „feritového čísla“ nebo FN. Feritové číslo
představuje obsah feritu ve svarovém kovu stanovený pomocí standardního postupu. Tyto postupy
jsou stanoveny touto mezinárodní normou. Feritové číslo svarového kovu bylo považováno za
přibližný ekvivalent procentuálního obsahu feritu, zejména při nízkých hodnotách FN. Novější zjištění
potvrzují, že FN může, při vyšších FN, nadhodnotit procentuální obsah feritu součinitelem v rozmezí
1,3 až 1,5 krát, což do jisté míry závisí i na vlastním složení dané slitiny.

Přestože existují i jiné metody pro stanovení feritového čísla, je normalizovaný postup měření,
definovaný touto mezinárodní normou, založen na vyhodnocování síly potřebné k odtržení vzorku
svarového kovu od magnetu definované síly a velikosti. Vztah mezi sílou odtržení a FN je získáván
pomocí primárních etalonů vytvořených z nemagnetického povlaku stanovené tloušťky na
magnetické podložce. Každé tloušťce nemagnetického povlaku je přiřazena hodnota FN.

Obsah feritu stanovený touto metodou je subjektivní a nepředstavuje nutně přesný nebo absolutní
obsah feritu. Z toho důvodu bude použit výraz „feritové číslo“ (FN) místo výrazu „procento feritu“ při
uvádění obsahu feritu stanoveného touto metodou. Pro zdůraznění skutečnosti, že byl použit tento
normalizovaný kalibrační postup, jsou výrazy „feritové číslo“ a FN psány velkými počátečními
písmeny.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje metodu a zařízení pro

–    měření obsahu delta feritu, vyjádřeného jako „feritové číslo“ (FN), ve svarovém kovu většiny
austenitických a feriticko-austenitických (duplexních) korozivzdorných ocelí1) prostřednictvím
přitažlivé síly mezi vzorkem svarového kovu a permanentním etalonovým magnetem;

–    přípravu a měření etalonových vzorků svařených obalenými elektrodami ručním obloukovým
svařováním.
Doporučena je také obecná metoda měření feritu ve výrobních svarech a pro svarový kov
vytvořený jinými metodami svařování, jako obloukovým svařováním wolframovou elektrodou
v inertním plynu, svařováním
tavící se elektrodou v ochranném plynu a svařováním pod tavidlem (v těchto případech má být
definován způsob výroby vzorků);

–    kalibraci jiných přístrojů pro měření FN.

Metodu stanovenou v tomto dokumentu je možné použít pro svarové kovy ve stavu po svařování, tj.
tak, jak byly navařeny a pro svarové kovy po tepelném zpracování způsobujícím úplnou nebo
částečnou transformaci feritu na kteroukoliv nemagnetickou fázi. Tepelné zpracování s austenitizací,
které mění velikost a tvar feritu změní jeho magnetické chování.

Metoda není určena k měření obsahu feritu ve vzorcích z litých, kovaných nebo tvářených
austenitických nebo duplexních feriticko-austenitických ocelí.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

1)    Výraz „feriticko-austenitická (duplexní) korozivzdorná ocel“ se někdy používá místo výrazu
„duplexní feriticko-austenitická korozivzdorná ocel“.


